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黑龙江省医疗保障局
关于加强医疗保障基金社会监督员
[bookmark: _GoBack]管理工作的实施意见（征求意见稿）

为强化社会监督作用，更好动员社会各界参与医疗保障基金监督，切实维护基金安全，根据《国务院办公厅关于推进医疗保障基金监管制度体系改革的指导意见》(国办发(2020]20号)《国务院办公厅关于加强医疗保障基金使用常态化监管的实施意见》(国办发〔2023〕17号)要求，《国家医疗保障局关于加强医疗保障基金社会监督员管理工作的指导意见》，结合我省实际，现就加强医疗保障基金社会监督员管理工作提出以下实施意见。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，始终把维护医保基金安全作为首要任务，强化体制机制和管理创新，鼓励和支持社会各方面参与医保基金监督，进一步规范社会监督员管理，促进社会监督员履职，推动医保基金社会监督作用更好发挥，社会监督员队伍建设更加稳定，筑牢基金监管群众基础，实现政府监管、社会监督和舆论监督的良性互动。
二、重点工作
(一)严格社会监督员选任条件。
社会监督员主要从人大代表、政协委员、媒体代表、定点医药机构代表、有关领域专家学者、参保群众及其他热心医疗保障事业相关人士中选任，其中，普通参保群众选聘占比不低于60%。社会监督员应当为中华人民共和国公民，拥护党的路线、方针、政策，践行社会主义核心价值观，坚持原则，公道正派，遵纪守法，保守秘密，关心、支持医疗保障事业，熟悉相关领域法律法规，具备专业技能，有较强社会责任感，坚守为民情怀，善于联系群众，能够履行监督员职责。
（二）规范社会监督员选任程序。
按照自愿原则，社会监督员通过公开选聘、特邀聘任、个人自荐、单位推荐等方式确定，选聘通知公告向社会公开。医疗保障部门综合考虑候选人专业背景、工作经历、年龄结构、地区分布等情况审核择优选聘，突出专业性、代表性。建立完善选任名单公示制度，医疗保障部门向社会监督员颁发聘书，聘期一般为两年。期满后根据情况可以续聘。社会监督员名单可以适当方式向社会公开。
（三）促进社会监督员履职尽责。
社会监督员应当学习了解医保基金监管相关法律法规、政策文件和医疗保障知识。对定点医药机构及参保人员使用医保基金情况进行监督，发现并及时反馈医保基金违法违规行为线索。对参保单位、参保人员、医疗保障行政部门、医保经办机构及其工作人员依法依规履职等情况进行监督，提出完善医保政策、优化医保管理、强化基金监管等建议。
社会监督员可通过明察暗访、走访群众等方式收集意见和建议， 可以书面或者电子邮件形式反映医保基金监管工作中存在的问题和建议、举报医保基金违法违规等行为并提供线索依据。
社会监督员应当向聘任其的医疗保障部门每半年至少提交1份反映医疗保障基金使用、管理中的问题线索或加强医疗保障基金监督管理的意见建议，并及时以书面或电子邮件形式向医疗保障部门反馈。
根据医疗保障部门安排部署，参加宣传、培训、研讨、监督检查等活动。关注民声舆情，反映社会各方对医保基金监管工作的意见、建议，主动参与网络和媒体互动，弘扬正能量。
(四)健全社会监督员管理机制。
社会监督员由选任单位进行组织管理，指定专门人员负责日常沟通和信息反馈工作。市级以上医疗保障部门根据工作需要合理确定社会监督员数量及聘任期限，完善考核退出机制，建立社会监督员库并实现动态管理。医疗保障部门应当结合工作实际，组织社会监督员开展培训、座谈、调研等活动，邀请社会监督员参加监督检查实践，拓展社会监督渠道，激发社会监督参与热情。
（五）加强社会监督员管理。
社会监督员应当在国家法律法规规定的范围内开展医疗保障基金社会监督工作；应当认真履行职责，严格保守秘密，公道正派、廉洁自律；不能给被监督对象带来不便和增加负担。
社会监督员不得利用社会监督员的身份谋取不正当利益；不得在监督工作中接受或索取财物；不得以社会监督员身份或履行社会监督员职责为由，从事与医疗保障基金监督无关的活动；在监督过程中与被监督对象之间存在利害关系，可能影响监督公正实施的，应当回避；其他有关社会监督的规定。
（六）社会监督员终止聘任情形
一是违反第（五）项其中之一、情节严重或造成严重后果的；二是受到刑事处罚、行政处分、党纪处分的，违反治安法律法规受到行政处罚，以及其他严重不良信用记录的；三是申请报名的个人信息与事实不符影响聘任的；四是因个人原因无法胜任社会监督员工作或者不履行社会监督员职责的；五是本人提出申请要求停止聘任的；六是聘用期满未续聘的；七是依据其他相关规定需要停止聘任的。
（七）加强社会监督员工作保障。
各级医疗保障部门要根据工作需要为社会监督员履职提供便利条件。社会监督员工作为公益属性，社会监督员提供欺诈骗保违法违规线索，经查证属实的，按照《黑龙江省违法违规使用医疗保障基金举报奖励实施细则》等医疗保障部门有关规定执行。探索健全社会监督激励机制，有显著成绩的，由医疗保障部门予以表扬。有条件的地方，可对社会监督员参与监督检查等工作予以经费保障。
三、保障措施
省医疗保障局负责统筹全省医疗保障基金社会监督员管理工做，组织工作调度，开展交流学习，对各地形成的经验和方法模式，及时总结推广。各市（地）级医疗保障部门负责统筹本地区医疗保障基金社会监督员管理工作，建立健全本地区医疗保障基金社会监督员管理制度机制，推动各统筹地区开展医疗保障基金社会监督工作，逐步建立稳定的社会监督员库。各级医疗保障部门要充分认识医疗保障基金社会监督工作的重要意义，加强组织领导，强化责任落实，推进医疗保障基金社会监督常态化。
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